JJIeMeHTBbI JIUHEeHOM aJaredpbl

ITonsiTue MaTpHIlbl, BU/IbI MATPHI

Marpuueii pasmepa mxn Ha3bIBAaeTCs NPAMOYTOJibHAs TabIuLA, COCTOSLIAs
M3 m CTPOK M 1 CTONOLOB
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[OpH30HTANbHBIE PS/IbI MATPHIBl HA3bIBAIOT CTPOKAMH, BEPTHKAJIbHbIE —
cToAOHAMH. DJIEMEHTbI MATPHIBLI 0003HAYAKOT MAJILIMHU OYKBAMH C JIByMS HHJIEK-
camu a;;, Tie i — HOMEp CTPOKH, j — HOMep cTonbua. DeMeHTaMi MaTPHLbI MOTYT
ObITh pa3IMYHbIe MaTEMaTHYeCKHE 00BEKThI — YHCA, (PYHKLNH, MHOTOWIEHBI U T ..

Matpuiisl, Kak npaBuio, 0003Ha4arOTCs OONBLIIMMH JAaTHHCKUMH OYKBaMH,

Hanpumep, A;B;C...; 3NeMeHTbl MAaTPHUILIbI 3AIIHCHIBAIOTCS B KPYIITILIX CKOOKaX.
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Hanpumep, 4={ 4 2 1 1 |- marpuua A pa3mepa 3x4.
-2 6 5 2

JlBe Matpuiibl Ha3bIBAIOTCS PABHBLIMH, €CIIH PaBHLI BCE COOTBETCTBYHOLLHE
3JIEMEHThI ITUX MaTpull. Marpuiia Ha3bIBaeTCs HYJIEBOi, €CIIH BCE €€ 3JIeMEHTBI
PaBHbI HYJIIO.

Marpuua Ha3bBaeTcs KBAAPATHON MOPSIAKA 71, €CJIH YUC/IO CTONAOLOB MaT-
PHULBI PABHO YHCIY €€ CTPOK W PaBHO 1.

DNeMEeHTbl dyy,dyy,...,d,, KBAJPaTHON MATPHULbLl NOpsAka n 00pasylT ee
IJIABHYIO /IHATOHAJIb, & JIHAroHallb, WAYILAs OT [PABOTO BEPXHEro K JIEBOMY HHK-
HEMY yrily, Ha3bIBaeTCs MOGOYHON IHATOHAIBIO MATPHLIBL.

KBajgpartHas Matpuua Ha3blBaeTCsi AHATOHAJILHOM, €CIIH BCE €€ JIEMEHTHI,
pacnoyIOKEeHHbIE BHE IJIABHON JMaroHald paBHbl HYI0. JluaroHaibHas marpuua
Ha3bIBACTCA eAHHHYHOM, €CJIM BCE €€ IEMEHThI, PacnoI0KEHHbIE Ha IJIaBHOMN Jua-
rOHA/IM paBHbI eAMHULE, U 0003HavaT E. Hanpumep,
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A=[4 5 6} B=({0 5 0}, E=/101 0

7 8 9 0 07 0 01
COOTBETCTBEHHO KBaJpaTHas, AHArOHa/bHAs M €IMHHYHAS MATPULBI TPETHEro Io-
ps/iKa.

Hynepas u eauHU4Has MaTpUllbl B MATPUYHOM HCHUCIICHHH UTPAlOT Ty XKe
posb, uto 1 uncnaa 0 u | B apudmernke.

Marpuua, cocTosas U3 0HOM CTPOKH WIM OAHOro ¢TondLa, Ha3bIBAETCs CO-
OTBETCTBEHHO MaTPHUEIH-CTPOKOI WM MaTpHLEH-CcTO01OM (MIIH BEKTOPOM).

B=( -3 6)— marpuua-ctpoka pasmepa 1x3;

2
C= (6) — marpuua-cronden 2x1.



KBajaparHas MaTpuua Ha3biBaeTCs TPEYroJibHOM, €C/IH BCE 3JIEMEHTHI, CTOs-
LIME BhILLIE HJIM HWXKE IJIABHOMH JIMaroHali, paBHbI HYJIKO.

Martpuua, nojsy4yeHHas W3 JAaHHON 3aMEHON KaX10# ee CTPOKH CTONOLOM C
TEM K€ HOMEpOM, Ha3blBaeTcs MaTpuleii, TpaHCHOHHpPOBaHHON K aanHoil. O00-
snavaercss A’ .

Omnpenenurenu, UX CBOIICTBA, BHIYHCJICHHUE.

KBajparHoii MaTpuue 4 MOKeT ObIThb MOCTaBJIEHO B COOTBETCTBHE YMCIIO,
Ha3bIBAEMOE OIpe/ieuTeNIeM (MM 1eTEPMHHAHTOM) 1 0003Ha4YaeMoe |4| WM A WM

det 4. HeoOxoauMMOCTE BBE€HUS NOHATHS ONPEACIUTENsl TECHO CBA3aHa C PelIeHH-
em CJIAY.

Onpegeanre/ieM MATPHIBI MEPBOr0 NOPSAKA HA3BIBACTCS €MHCTBEHHBI
3NeMeHT 7Toif Matpuubl. Hanpumep, s A = (5) umeem |4|=5.

OnpeaeanresieM MATPHLIBI BTOPOro NOPS/AKA HA3bIBAETCS YUCIIO, ONpejie-
asemoe 1o gopmyne
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Cnioco6 ero BEMHC/IEHHS MIUTIOCTPHPYETCS CXEMOii — MPABKIIO IHATOHAIIA.
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[Ipumep 2. 1. BeIMUCINTS ONpeJenuTeNb MaTpHLb! A =[ 6 7}

-1
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Pewenue. Tlo npasuiy auaronaneii |4 = 1= (-1)-7-6-2=-19.

Onpeaennrenem MaTpHubl TPETHEro MOPSIKA HA3bIBACTCS YHCIIO, ONpe/e-
nsemMoe no gopmyne

ay dapp a3
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azp dazy daszjy '

—d)adjp|az3y —djzazpdpy.

Jns obGneryeHuss 3anoMHHaHMS ATOH CHOXKHOH (hOpMYyJIbl BOCHOJIB3yeMCH
NPAaBHJIOM TPEYroJbHUKA, 1PEICTaBUMBIM ClIeyIOIIEii CXeMOil.



CnoBamy MOKHO 3alMcaTh. CO 3HAKOM «IUTKOC» HAJ0 B3ATh IPOHU3BEACHHE
3JIEMEHTOB, CTOSIIMX HA IVIABHOI IMaroHaiu, U Npou3BeeHHE IEMEHTOB, CTOSILIHX
B BEpLIHHAX TPEYrOJbHUKOB, YbM OCHOBAHHS MapasuieNibHbl rIaBHol auaroHanu. Co

3HAKOM «MHUHYC» OepyTcsi aHAJIOrHYHbIE NMPOU3BEACHUS, TOJIBKO OTHOCHTEILHO MO-
O04YHOM AMaroHalu.

Ipumep 2.2. Haittu onpenenurens Matuuel A=) 0 3 4

-2 5 6
Pewenue. CornacHo npasuiry TpeyroJibHUKa
1 2 -1
|[4=]0 3 4|=1-3:6+2-4-(-2)+0-5-(-1)-(-2)-3-(~1)-0-2-6-4-5-1=-24.
-2 5 6

Jlns BeIuMCIIeHUS onpeaeuTeNneil BhICIINX MOPSAKOB npuMeHsiercs opmyna,
MOHWXKAIOWIAA NOPAA0K H HAM IMOHAZO0ATCSH BCIIOMOTaTE/IbHbIE NOHATHS.

Musopom M ; s1eMeHTa a; ONpeieInTeNs n-ro Mopsjka Ha3bIBaeTCs onpe-

nenutens (n—1)-ro nopsjka, Mojy4eHHbIi U3 JaHHOTO ONPEAENUTENs BblYEPKHBa-

HHEM CTPOKH H croadua, COACpIKalIUX 3JIEMEHT a,-j.

AJITCﬁpaH'ICCKHM AONMOJIHEHHEM AU JIEMEHTa a,-j Ha3bIBACTCA €ro MMHOP

3 s
M ;. B3t co 3nakom (—1)7

4; == M. (2.5)

IlIpumep 2.3. Haiitu munop M,3; u anrebpanyeckoe JONOJHEHHE A,y Juls
1 2 3

matpuusl A=-4 5 0
3 I 2

Pewenue.
| .

det A= - M:3=‘; f|=l-l—-3-2=—5; Ay =(=1P"M, =(-1) -(-5)=5.

Teopema 2.1 (meopema paznosxncenus). Onpenenurens n-ro nopsjaka paseH
CyMME IPOH3BEICHUI JIEMEHTOB KaKOH-IH00 CTPOKH (cTosidua) Ha ux aarebpaunye-

CKHE JIONOIHEHHUS, TO eCTh
det A =a; Ay +ajrAix +...+ajy Ay, g modoro i =1,2,...,n

Wi detd=ay A +ayjdy; +...+a,i4,;, Ana modoro j=12,....n



2 3
[Ipumep 2.4. BoluMCIuTb onpefenuTens (S -2 1f:
1 2 3

a) pa3/oKeHHEM T10 JIEMEHTaM BTOPOro CToJIoNa;
0) pa3nokKeHHeM 10 IeMEHTaM NEepPBOi CTPOKH.

Pewenue.
» ; 51 2 4
5 I|=3:=102 |+=E2)(=1)* + DUETPT =
y ) W L E ) Vi W 5 105 Vi il
1 3
=-3(15-1)-2(6-4)-2(2-20)=-42-4+36=-10;
3
Eg vl 51 .
5 _2 1 =2. _ll+l 3_1 1+2 4'—l]+3 2
6)123() JERENT AT

=2(-6-2)-3(15-1)+4(10+2)=-16-42+48 =—10.
Csoticmea onpeoerumenett

Ilpusesem ocHoBHBIE cBoOiicTBa onpeaenurencii 0e3 aokas3arenbcTBa, NMpU
TOM CTPOKH U CTONOLLI Oy/1eM NPOCTO HA3LIBATHL PsiIaMU ONpeIeTHTe s,

1. «Pasnonpasnocme cmpok u cmoadyosy». BenmuuHa onpenenurens He H3-
MEHHTCS, €CJIM CTPOKH 3aMEHHTh CTONOLAMH, a CTOJAOUBI — COOTBETCTBYHOIIMMH
CTPOKaMH.

2. O0wmit MHOKHTEIb IEMEHTOB KaKOro-J1M00 psjia MOKHO BBIHECTH 3a 3HAK
ONnpeeIHTENS.

3. Onpenenurens, UMEIONINI 1Ba OJMHAKOBLIX Psijia, PABEH HYIIHO.

4. Ecnu Bce 2/1eMEHThl HEKOTOPOro psjia NMponopuHOHaIbHEI COOTBETCTBYIO-
MM DJIEMEHTaM NapajulebHOro psjia, TO TaKOi OnpeaenuTelb PaBeH HYIIIO.

5. [1pn nepecraHoBke ABYX Mapajjie/IbHbIX PAJ0B ONpeAeINnTe/Ib MEHIET 3HaK
Ha NPOTHBOIOJIOKHBIH.

6. Eciiu oiMH M3 pAa0B OnpejenuTeNs COCTOMT U3 HYJIEH, TO OnpeiennTeb
paBeH HYJIHO.

7. «Snemenmapnvie npeodpazosanun onpedeiumensy. 3HaA4EHUE OINpeaeIH-
TeJS HE U3MEHHUTCS, €CJIM K JJIEMEHTaM OJHOro psja npudaBUTh COOTBETCTBYHOLIHE
JIEMEHThBI NAPAJIENILHOTO psijia, YMHOKEHHbIE Ha 1I000€e YUCIIO.

8. Cymma npou3Be/ieHHii 2IEMEHTOB KaKoro-indo psajia onpeaenuTens Ha ani-
reOpandeckue JOMOJIHEHUs COOTBETCTBYHOLIMX 3JIEMEHTOB MNapaule/IbHOroO psja
paBHa HYJIIO.

JeiicTBusl HAL MAaTPULIAMU

Han marpunamu, kak Haj 4uciiaMM, MOXKHO IPOHM3BOAMTL Psill ONepaLuii,
[IPHYEM HEKOTOPBIE H3 HUX AHAIOIHYHBI YUCIOBBIM ONEPALMAM, & HEKOTOPBIE HOCAT
0coOBbI# XapakTep.



1) Croxcenue mampuy

Cymmoli  ABYX MAaTpHll OJMHAKOBOH  pasMepHOCTH A, ., =(a;)

Boin =(b,-j) Ha3blBaeTcs Marpuua Toii ke pasmeproctu C,., =(c,), Takas, 4TO
cj =ay+by, i=L2,...m j=12,..n

Takum o0paszoM, 4TOObI CIOKHTH ABE MATPHLIbI, HYJKHO CJI0KHTh HX COOTBET-
CTBYIOLLIHE JIEMEHTHIL.
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2) Vmuoxncenue mampuyer Ha 4ucio
[poussenennem marpuust A, ., =(a;) Ha 4HCI0 K Ha3bIBaeTCs MaTpuua

Bxn =(b;;), raxas, uro b; =kay, i=1,2,...m, j=12,...n.

Takum oOpa3oM, 4TOOBI YMHOKHTE MAaTPHILY HA YHCIIO HY)KHO BCE 3JIEMEHTHI
JIAaHHOH MaTpHILIbl YMHOXKHUTh HAa 9TO YKCJIO.
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ITpumep 2.7. Ecin A (—8 1]’ T0 34 (_24 15 3)

Caencrsue. Paznocts Matpui 4- B MoskHO onpenennts Tak: A—B=A+(-B)

3) Vamnooicenue mampuy

Ipoussenennem marpuubt A, ; =(a;) pasMepa mxk Ha MaTpHily

By, =(b;) pasmepa kxn HaswiBaetcs Matpuna C,,, = (c;) pasmepa mxn, Kak-

Jibli 3JIEMEHT KOTOPOIi ¢;; PaBeH CyMMe NPOH3BE/ICHHIT COOTBETCTBYIOLIHX dJIeMeH-
TOB i -ii CTPOKU MAaTpuLlLl 4 U j -ro crondua MaTpuiisl B:

cij = ailblj o a,-zsz +0+ aikb]g', i=12,....m; J= L2,...,n.
HPOHJ]J]IOCTppreM HarjisiAHO BbIYUCJICHHE JIEMEHTA Cij >
j-it cronden B
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YMHOkeHHe MaTpulbl 4 Ha MaTpuly B BO3MOXKHO, KOr/a YHCIO CTONOLOB
MaTpulibl 4 paBHO YHCIY CTPOK MaTpHiibl 5.
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IIpumep 2.8. Boruucants AB n BA, rne A =( i O} B=| § L}
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Pewenue. T1o onpenenenuto npoussenenus marpuy A,,8;, =C,

x2 *

INEMEHT €|, MEMEHT €5

IR e o B

EMEHT €, DACMCHT C,,
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ITo onpesnenenuio npou3BeAeHHs MATPHLL By 5 Ay 3 = (33t

-1 0 i 1§ 3 -1-1+0-3 -1-0+0-1 -1-2+0-0 -1 0 -2
S i -(3 i 0)= 5-1+1-3 5:-0+1-1 5:2+1-0 |=| 8 1 10
-2 0 -2-1+0-3 -2-0+0-1 -2-2+0-0 -2 0 -4

3ameuanue. JIns npon3BonbHbIX MaTpul AB # BA.



